

2 и 3 послания Иоанна: когда проявлять и когда не проявлять христианское гостеприимство

Дэвид Ропер

НАЗВАНИЕ

Второе и третье послания Иоанна названы по имени их автора. Раннехристианские писатели не сомневались, что их автор—“возлюбленный апостол”.

ИСТОРИЧЕСКИЕ СВЕДЕНИЯ

Ряд свидетельств доказывает, что Евангелие от Иоанна и 1, 2 и 3 послания Иоанна написаны одним человеком. Во-первых, одним и тем же автором написаны Евангелие и 1 Иоанна (ср. Иоан. 1:1 и 1 Иоан. 1:1). Во-вторых, 1 и 2 Иоанна тоже принадлежат одному и тому же автору: оба послания написаны пожилым человеком, оба разбирают проблему гностицизма (см. комментарий к 1 Иоанна), в обоих употребляются одни и те же слова и фразы. В-третьих, 2 и 3 Иоанна написаны одним человеком (ср. 2 Иоан. 1, 12 и 3 Иоан. 1, 13, 14).

2 и 3 Иоанна являются частными письмами, в которых рассматриваются некоторые из тем 1 Иоанна. Написаны они были, скорее всего, в одно время и в одном месте—около 90 г. в Эфесе (см. комментарий к Евангелию от Иоанна и к 1 Иоанна), и отправлены вместе с 1 Иоанна. Эти послания позволяют нам поближе присмотреться к ранней церкви.

2 Иоанна адресовано “избранной госпоже”. Это можно истолковать как иносказательное обращение к церкви (Еф. 5:23, 24, 29–32); но теплый, личный тон письма делает более вероятным то, что это была добрая христианка-мать, возможно, жившая вблизи Эфеса. Некоторые пытаются из слов “избранная” (эклекте) и “госпожа” (кириа) сделать личные имена (“Электа” или “Сирия”). Если “избранная госпожа”—человек, тогда это единственное письмо в Новом Завете, адресованное женщине.

3 Иоанна адресовано “Гаию”. В Новом Завете есть по меньшей мере три человека с именем Гай (Деян. 19:29; 20:4, 5; Рим. 16:23). Мы не знаем, который из них (если не совсем другой) упоминается в 3 Иоанна, но, по всей видимости, он был добрым христианином.

Тема, объединяющая оба послания,—гостеприимство. Гостеприимство было важным элементом новозаветного христианства (Евр. 13:1, 2). Трудности пути и плачевые условия отдыха путников делали гостеприимство вдвойне важным. Особенно нуждались в таком выражении поддержки и заботы странствующие благовестники (см. Мат. 10:11–13). Адреса-

ты этих двух писем были известны своим гостеприимством (3 Иоан. 5–8). “Избранную госпожу” даже надо было предостерегать от оказания гостеприимства лжеучителям (2 Иоан. 9–11). В мире, который с каждым днем становится все более безликим, очень нужен библейский акцент на гостеприимстве.

ПЛАН 2 ИОАННА

- I. ВСТУПЛЕНИЕ (ст. 1–3).
- II. ПОХВАЛА (ст. 4).
- III. ПОВЕЛЕНИЕ (ст. 5, 6).
 - А. Любить.
 - Б. Повиноваться.
- IV. ПРЕДУПРЕЖДЕНИЕ (ст. 7–11).
 - А. Различать лжеучителей.
 - Б. Отвергать заблуждение.
- V. ЗАКЛЮЧЕНИЕ (ст. 12, 13).

УРОКИ 2 ИОАННА

Гностиков называют “первыми модернистами”. Исторические факты и моральные принципы Писания они не воспринимали буквально. Они не считали, что в Писании содержится все необходимое для духовного благополучия человека. К сожалению, сегодня у них есть двойники.

Современные сенсуалисты говорят о таинственной личности, некоем “Антихристе”, который должен явиться перед возвращением Христа. Однако Иоанн поясняет, что это слово относится не к одной личности, которая будет жить тысячи лет спустя, а ко всем гностикам его времени, отрицавшим приход Христа во плоти (ст. 7; см. 1 Иоан. 2:18, 19, 22; 4:1–6).

Нам нужно принять стихи 9–11 к сердцу. Мы не должны ничего делать такого, что может оставить впечатление, что мы потворствуем заблуждению.

Возьмем 2 Иоан. 12 и 3 Иоан. 13, 14. В написании писем есть определенная ценность (о чем свидетельствует двадцать одно послание в Новом Завете), но некоторые вещи лучше говорить с глазу на глаз.

ПЛАН И УРОКИ 3 ИОАННА

Смотри план проповеди.

Ободряющая открытка (3 Иоанна)

В Библии есть пять книг, состоящих из одной главы: одна в Ветхом Завете (книга пророка Авдия) и четыре в Новом Завете (Послание Филимону, 2 и 3 Иоанна и Иуды). В оригинале 3 Иоанна—самое короткое. Кто-то предложил назвать его не “письмом”, а “открыткой”. Это личная переписка апостола Иоанна с другом по имени Гай. Содержание этой личной записи посвящено трем людям.

I. ПРЕУСПЕВАНИЕ ГАИЯ (ст. 1–8).

- А. Иоанн верил, что нужно ободрять работников ради истины.
 1. Нет сомнений в том, что у Гая болело сердце по поводу происходящего в местной общине (ст. 9, 10).
 2. Прежде чем взяться за рассмотрение проблемы, Иоанн ободряет своего друга.
 - а. Он выражает свою любовь к Гайю (ст. 1, 2, 5, 11).
 - б. Он молится о Гаии (ст. 2).
 - в. Он хвалит Гая (ст. 3–6а), в общем, за то, что он “ходит в истине”, и, в частности, за гостеприимство по отношению к странствующим благовестникам (Евр. 13:1, 2).
 - (1) “Отпусти их, как должно”—значит помоги странникам пропитанием и всем необходимым (1 Кор. 16:6; Тит. 3:13).
 - (2) Мы не должны поддерживать тех, кто учит ложно (2 Иоан. 9–11); мы должны поддерживать преподающих истину (Лук. 10:7; Гал. 6:6–10; 1 Кор. 9:7–11).
 - г. Он призывает Гая и дальше проявлять гостеприимство (ст. 6–8).
 - Б. Мы знаем людей, которые испытывают разочарование, служа Господу. Нам всегда нужно ободрять их!

II. ГОРДЫНЯ ДИОТРЕФА (ст. 9, 10).

- А. Иоанн верил, что нужно обличать противящихся истине.
 1. Мы можем подумать, что во времена Нового Завета все было прекрасно, что все члены церкви любили и поддерживали друг друга. Однако это было не так. Где люди, там и проблемы.
 2. В общине, которую посещал Гай, был “церковный шантажист” по имени Диотреф.
 - а. Он любил “первенствовать”; ему нравилось быть первым и делать все по-своему (см. Мат. 18:1 и дал.; 20:25–28; 23:6).
 - б. В отличие от Гая, он *не* был гостеприимным (см. Лук. 10:16). Он выдвинул ложные обвинения против Иоанна и использовал церковное наказание в качестве личного оружия для избавления от

тех, кто был с ним не согласен.

- в. Иоанн пишет: “Я разберусь с ним, когда приду”.
- Б. К сожалению, некоторые хотят быть “церковными боссами”. Однажды в религиозной газете появилась статья о Диотрефе. А позже редактор сообщил, что двадцать церковных лидеров отказались от подписки на газету по причине “личных нападок”.
 1. Мы не должны поощрять позицию Диотрефа!
 2. Давайте *сами* не уподобляться Диотрефу (Мар. 10:44).

III. ПОХВАЛА ДИМИТРИЮ (ст. 11, 12).

- А. Иоанн считал, что нужно хвалить свидетелей истины.
 1. Когда в церкви проблемы, мы можем реагировать на них в том же духе, который привел к проблеме, упоминаемой в ст. 9, 12. Результатом может быть раскол тела и непоправимый вред делу Христа. Иоанн, по сути, пишет: “Не будь, как Диотреф; будь, как Дмитрий” (ст. 11).
 2. Может быть, Дмитрий был странствующим благовестником, доставившим это письмо. Кем бы он ни был, у него были самые лучшие рекомендации: свидетельство церкви, истины (т. е. его жизнь соответствовала истине) и Иоанна.
- Б. Давайте жить так, чтобы мы тоже могли получить подобные рекомендации. Давайте всегда отмечать тех, кто заслуживает этого.

IV. ПОСТСКРИПТУМ ИОАННА (ст. 13, 14).

- А. Иоанн говорит: “Я скоро приду к тебе” (и наведу порядок; см. ст. 10).
- Б. А пока не суетись. “Мир тебе”. Помни, что у тебя есть друзья.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Когда в общине проблемы, я часть этой проблемы или часть ее решения? Кто я—Гай, Дмитрий или Диотреф?

Второе послание Иоанна

Это послание не следовало бы относить к соборным посланиям, и все же оно включено в эту группу. Соборные послания названы так потому, что прежде всего обращены к группе церквей или к той области, где проживали христиане. Об этом письме такого не скажешь, ибо оно адресовано “избранной госпоже”. 2 Иоанна является личным письмом или посланием к общине.